

# Noah's Flood

By David Livingston

## ВСЕМИРНЫЙ ПОТОП: 3 000 ЛЕТ ДО Р.Х.

Дэвид Ливингстон  
г. Литтиц, США

Перевод с английского Е. Молодчего

Представьте: ровная поверхность земли... 40 суток не прекращающегося ливня... сотни вулканов извергаются одновременно... тысячи новорожденных мощных источников выбрасывают колоссальное количество воды...

### ПРИОРИТЕТЫ И ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ТЕРМИНЫ

Таков был потоп в дни Ноя. Таков был всемирный катастрофический потоп, посланный Богом, чтобы уничтожить все живое, кроме восьми человек, спасшихся в ковчеге. Помимо Библии, потоп описывается и другими древними историческими документами.

Однако существуют значительные разногласия по двум вопросам: дата потопа, а также был ли потоп местным или всемирным. Критически настроенные к повествованию о потопе считают его мифом или историей о локальном наводнении.

В вопросе датировки Всемирного Потопа современные выводы некоторых областей науки явно противоречат Библии. Однако следует более серьезно отнести как к библейской, так и дополнительной исторической литературе, основанной на свидетельстве очевидцев событий, ставя на второй план научные мнения и сложные методы радиометрического датирования.

Еврейское слово *shabbowl* (маббул), означающее в Бытие 6–9 «потоп», уникально. Оно используется лишь для этого грандиозного события. Для описания местных наводнений используются девять других слов еврейского языка. Но ни одно из них нельзя сравнить с длительностью глобального потопа. Греческое слово *kataklysmo*, используемое как в Септуагинте, так и в Новом Завете, вряд ли нуждается в пояснении. Катализм означает сильное разрушение. Мы встречаем его в Евангелии от Матфея 24:38-39, Евангелии от Луки 17:27. Во втором послании Петра 3:5-6 говорится о том, что человечество просто жаждет забыть: Бог сформировал небо и землю из воды и водою, и посредством этой воды мир подвергся катаклизму, уничтожившему поверхность земли и всех дышащих живых существ на ней.

Потоп произошел из-за повсеместного и полного разврата человека, который

проявлял ужасную жестокость по отношению к другим и тем заслужил жестокую расплату.

### ПРИГОТОВЛЕНИЯ К ПОТОПУ

Была ли на самом деле необходимость в ковчеге? Все времена, усилия и расходы на постройку такого огромного корабля были бы напрасны, если бы потоп был локальным. Ной и его семья, взяв с собой скот и множество других существ, смогли бы мигрировать на возышенность и переждать, пока сойдут воды местного наводнения.

Был ли ковчег достаточно большим? Он соответствовал объему более чем пятисот железнодорожных товарных вагонов. Эксперты утверждают, что хватило бы и третьей части этого объема.

Как Ной собирал животных в ковчег? Очевидно, они собирались к ковчегу, ведомые инстинктом. Возможно также, что все время плавания они находились в спячке, сводя, таким образом, к минимуму проблемы корма и уборки.

### ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПАРАЛЛЕЛИ К БИБЛЕЙСКОМУ ОПИСАНИЮ

Что появилось первым – библейское описание потопа или месопотамское поэтическое повествование о нем? Существуют три варианта ответа:

- а) сначала был написан месопотамский текст, и авторы Писания затем использовали его;
- б) Библия была создана первой, а поэтическое повествование использовало ее рассказ;
- в) как Библия, так и месопотамское сказание передают содержание более древнего оригинала.

Большинство ученых настаивают, что писатели Бытия использовали элементы местной поэзии, но это невозможно доказать. С другой стороны, теория примитивного происхождения вообще не имеет никаких свидетельств и является лишь мнением ее сторонников. Несмотря на трудности доказательства, преимущественным представляется мнение о том, что библейские записи появились первыми и стали источником для других текстов.

### ШУМЕРСКАЯ ИСТОРИЯ

## О ВСЕМИРНОМ ПОТОПЕ

Одна из старейших вавилонских версий описывает, как человек по имени Зиусудра пережил потоп. Текст этот был найден при раскопках Ниппуря в начале двадцатого века, и его можно отнести к 1600 году до Р.Х.

## ЭПОС «ГИЛЬГАМЕШ» НА ТАБЛИЧКЕ XI

Это – очень известный текст, принадлежащий к шумерской, вавилонской, ассирийской, хеттской и урартской литературе. Даже в Святой Земле была найдена глиняная табличка (датируется примерно 1200 годом до Р.Х.) с начертанным на ней именем этого человека. Он был наиболее популярным из древних персонажей Ближнего Востока. Используя версию из библиотеки Ашурбанипала, Джордж Смит в 1872 году опубликовал одиннадцатую табличку вавилонского эпоса о Гильгамеше под названием «Халдейское повествование о Потопе». Имя Гильгамеш появляется среди царей, поименованных в шумерских династических списках (см. ниже). Оно относится к первой династии Урука, наиболее раннему периоду месопотамской истории. Эпос «Гильгамеш» указывает на близкую связь с событиями, происшедшими сразу после потопа. Еще был в живых некто, кто пережил потоп (возможно – Хам), и Гильгамеш посещал его в поисках бессмертия.

## ЭПОС «АТРАХАС»

Существует поразительное сходство с библейским описанием, но, в то же время – и значительные отличия.

### ПЕРЕЧЕНЬ ШУМЕРСКИХ ЦАРЕЙ: ПОТОП И УСТАНОВЛЕНИЕ ГОРОДОВ-ГОСУДАРСТВ

Шумерский перечень царей принадлежит к очень старым документам. Он упоминает и об установлении городов и царств до потопа. Возраст царей либо преднамеренно преувеличен, либо мы еще не нашли правильного толкования их системы счисления – шумерский язык и сегодня не понят до конца.

### Шумерский список царей. Часть 1 (До потопа).

«Когда царствование было спущено с небес, цари (в начале) были в Эриду... Это были пять городов, и восемь царей управляли ими 241 000 лет. После на землю обрушился потоп». Это, повидимому, был потоп времен Ноа, при кото-

ром погибли все, кроме спасшихся в ковчеге. Поскольку действия божественных царей были, по крайней мере, одной из причин, навлекших потоп, прервавший божественную династию, божественное царство должно было «опуститься с небес» после потопа снова (см. ниже).

### Шумерский список царей. Часть 2 (После потопа).

«После того, как потоп обрушился на землю, и когда царствование снова было спущено с небес, оно сперва было в Киш... В Уруке (бильский Эрех) божественный Гильгамеш... правил 126 лет...». Обратите внимание, что Киш был первым городом, основанным после потопа. Проведенные там раскопки показывают, что он был основан около 3000 года до Р.Х. Вышеупомянутый «божественный» Гильгамеш действительно посетил человека, пережившего потоп, – кого-то из семьи Ноа, как говорится в XI табличке эпоса о Гильгамеше, не зависимом от списка царей свидетельстве того, что правление Гильгамеша относится ко времени вскоре после потопа.

Существует много других записей истории потопа по всему миру: Самарянское Пятикнижение, Еврейские Таргумы, Беросс, труды Иосифа Флавия, Пророчества Сивиллы, Коран и др.

## МАСШТАБЫ ПОТОПА И ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Во 2-м послании Петра 3:3-6 апостол предсказывает, что «явятся наглые ругатели», которые будут отрицать разрушение мира потопом, пренебрегая этим колоссальным событием. Далее, в стихах 10 и 11, приводится пророчество о всеобщем разрушении, аналогичном потопу. Может ли локальное наводнение служить аналогией столь ужасного события?

Да, не все сложные геологические вопросы мы можем согласовать с Потопом. Но несомненно, что всемирная катастрофа не могла не оказать огромного влияния на поверхность планеты.

Сегодня континенты, включая самые высокие горы, покрыты морскими окаменелостями. Половина континентальных осадочных отложений имеет океаническое происхождение. Геологи объясняют это тем, что в определенные периоды времени континенты находились под водой, а это – подтверждение всемирному потопу. Поскольку даже на самых больших вершинах (включая Эверест) обнаружены осадочные породы водного происхождения, очевидно, что эти горы какое-то время находились под водой. Однако это не значит, что воды должны были быть столь глубокими, чтобы покрыть современный Эверест и другие высокие горы. Напротив, горы возвы-

сились в результате напряжений в земной мантии, к которым привел потоп.

Огорчает то, что большинство геологов не принимает во внимание Всемирный Потоп при толковании геологических данных.

### ТЕОРИИ МЕСТНОГО НАВОДНЕНИЯ

Многие ученые, если они вообще верят в потоп, полагают, что он был событием местного масштаба, произошедшим 100 тысяч лет назад. Они основывают эту точку зрения на научных данных, которые, как кажется, представляют непреодолимые проблемы для всемирного потопа. Вот основные их утверждения.

1. «Всемирный» означает: включающий все, что мог видеть Ной. Лиши мир его личного обитания был затоплен. Существующие ныне высокие горы оставались на своем месте миллионы лет и были столь же высокими до потопа, как и сейчас. Никакой воды попросту не хватило бы, чтобы покрыть их полностью (например, высота Эвереста 8848 метров — таким образом, воды потопа должны были быть глубиной в девять километров). Кроме того, если вода покрывала всю землю, куда она могла уйти после потопа?

2. Под «днями» в первой главе книги Бытия подразумеваются гигантские промежутки времени. Большинство сторонников идеи местного наводнения верят в огромный возраст Земли — порядка 4,5 миллиардов лет; верят они и в то, что человек существует не менее миллиона лет, причем этот срок включает в себя линтельные доисторические периоды палео-, мезо- и неолита.

### ВСЕМИРНЫЙ ПОТОП

Обратим, однако, внимание, что библейское повествование 16 раз использует в книге Бытия (с 6 по 9 главы) слова «все» и «каждый» для описания обширности потопа.

Предания о потопе («Гильгамеш», «Атрахас» и др.) хоть и не так точны, как рассказ Библии, тем не менее подтверждают, что ковчег остановился на горе — что невозможно в случае локального наводнения.

Мир до потопа значительно отличался от нынешнего. Дождя не было (Бытие 2:5), и в то же время текли реки (2:10). Судя по всему, существовали также большие подземные объемы воды. В определенный момент разверзлись все «источники великой бездны» (Бытие 7:11), извергая водные и вулканические составляющие; одновременно «окна небесные отворились», породив атмосферные осадки. Примем во внимание, что и сегодня 70% земной поверхности находится под водой, которой достаточно, чтобы покрыть выровненную землю слоем до 2500

метров. При этом современные горные цепи состоят в основном из осадочных пород потопного или вулканического происхождения. Они могли образоваться во время потопа или закончить формирование сразу после него. Таким образом, можно сделать вывод, что библейская история Потопа на самом деле реалистична.

Катастрофы, сопровождавшие потоп, сказались и на климате. Если до потопа совсем не было дождя, то теперь дождь стал привычным событием. При выпадении водяного тумана наблюдалась радуга, которая стала Божиим знамением, что Господь никогда снова не погубит землю водой. Если же потоп был местным явлением — получается, что обещание Бога нарушилось при каждом местном наводнении значительных масштабов.

### «ДОИСТОРИЧЕСКИЙ ЧЕЛОВЕК»

Доисторического человека определяют как человека, жившего в «каменном веке». Однако «каменный век» — сам по себе неопределенный термин. С самого начала времен в каждом поколении, включая наше, некоторые группы людей жили в условиях «каменного века», в то время как живущие рядом с ними были высококультурными. Из этого следует, что возраст культуры не может быть определен на основании использования каменных орудий. Мнение Брайдвуда — типичное для многих исследователей доисторического периода — совершенно умозрительно: «Доисторический период» означает время до начала письменной истории. То есть, более чем 99 процентов человеческой истории является доисторической. Человеку, по-видимому, миллион лет, но он начал записывать историю или вообще что-либо не ранее, чем 5 тыс. лет назад» (1967, 1). Но если у человека в доисторическое время не было письменности, мы никак не можем быть уверены в его возрасте (предполагаемом миллионе лет), несмотря на все сложные методы датировок. Поскольку методы радиоактивного датирования не могут быть калиброваны по известным датам более чем на 5000 лет в прошлое, невозможно датировать культуры каменного века (которые, как обычно предполагается, старше 3000 лет до Р.Х.).

### ВСЕ СЕМЬИ НА ЗЕМЛЕ ПРОИЗОШЛИ ОТ НОЯ И ЕГО СЫНОВЕЙ

Уильям Генри Грин, богослов девятнадцатого века из Принстона, занимавшийся генеало-

гней, изложенной в книге Бытия, оказал на обсуждение рассматриваемого вопроса немалое влияние. Он убедил многих в своей точке зрения о больших пробелах в генеалогических записях. Согласно его мнению, «мы приходим к выводу, что Писание не оставляет никаких данных для хронологических вычислений до времен Авраама, и что записи Моисея ничего не говорят, и не предназначались для того, чтобы говорить о точной дате потопа, равно как и сотворения мира» (1890, 303). Грин предположил существование в генеалогии Бытия больших пробелов, пытаясь согласовать ее с научной информацией, которая, по его мнению, указывала на очень большой возраст земли (1890, 286).

Если же считать Потоп вселенным – очевидно, что все человечество произошло от сыновей Ноя. Библейские генеалогии начинаются с периода, соответствующего именно времени Ноя, – около 5000 лет назад.

#### ДРЕВНИЕ ЦИВИЛИЗАЦИИ

##### *+Уробни потопа в месопотамских городах.*

Ранние археологические раскопки в долинах рек Месопотамии обнаружили глубокие потопные отложения возле оснований города. Сначала это толковалось как свидетельства потопа, бывшего во дни Ноя. Однако более поздние раскопки показали, что эти слои являлись результатом сильных местных наводнений, а не библейского катаклизма.

Шумерский список царей упоминает город Киш как существовавший сразу после потопа. Джордж Роу (Georges Roux) утверждает, что царство Киш возникло около 2700 лет до Р.Х. (1966:120). Саггз (H.W.F. Saggs); он доказывает это тем, что при раскопках города Киш самый ранний уровень относился к периоду Джемдет Насер (Jemdet Nasr) (1962:51,60 2800–2400 до Р.Х.)

Эпический герой Гильгамеш был царем в Уруке около 2700 года до Р.Х. и, как говорит легенда, непосредственно общался с человеком, пережившим потоп. Это было бы невозможно, если бы потоп соответствовал более ранней дате, 10000 лет до Р.Х. Эта встреча Гильгамеша, как и шумерский список царей (в котором он также упомянут) свидетельствует, что потоп был приблизительно в 3000 году до Р.Х.

#### ЕГИПЕТСКИЕ СВИДЕТЕЛЬСТВА

В египетской литературе нет преданий, связанных с потопом. Важно отметить, что хроники Египта начинаются около 3000 года до Р.Х. Доисторический период в Египте (с момента окончания всемирного потопа) был очень коротким. Впрочем, многие египетские историки считают, что доисторический период здесь был довольно долгим. Но, как уже говорилось выше, датирование по углероду-14 не является пригодным для событий, происходивших раньше, чем за 3000 лет до Р.Х.

#### МЕТОДЫ РАДИОАКТИВНОГО ДАТИРОВАНИЯ: КАК ОНИ КАЛИБРУЮТСЯ?

Несмотря на то, что оборудование, используемое для датирования радиоактивных материалов, со временем становится все более сложным, основные проблемы, обнаруженные Уиллардом Лыбби (Willard Libby), изобретателем метода датирования по углероду-14, существуют до сих пор. Калибровка с использованием данных художественных изделий из египетских гробниц является в какой-то степени достоверной только до 2000 лет до Р.Х. С радиоактивным датированием по углероду артефактов, которые старше 5000 лет, возникают неразрешимые проблемы. Более ранние даты не могут быть калиброваны, поскольку не существует исторических датировок старше этого уровня. Лыбби сам говорил: «Первый шок, который был у меня и д-ра Арнольда, состоял в том, что мы поняли: история имеет протяженность вспять только на 5 000 лет. В начале мы думали, что нам удастся достать образцы за последние 30 000 лет, нанести точки на график, и тогда наша работа была бы закончена. Довольно внезапно мы поняли, что эти цифры, эти древние годы не известны. Установление первой династии в Египте – это самое раннее событие, чья историческая дата известна с более или менее реальной точностью» (Libby 1958, 531). Как далее отмечает Лыбби в своей работе, все «даты старше, чем 5000 лет, – это не реальная датировка, а лишь оценка оставшегося количества углерода-14. Дендрохронология также мало чем помогает, поскольку при определенных условиях у деревьев могут появляться два, а иногда и три кольца в год.

#### ФОРМИРОВАНИЕ ДЕЛЬТ РЕК

Формирование дельт рек по всему миру началось около 3000 года до Р.Х. Только всемир-

ный потоп мог явиться той колоссальной катастрофой, которая привела к образованию по всему миру рек приблизительно в одно время. По мере того как вода с поверхности земли сходила в глубокие океаны, начался дождь, и в устьях рек стали собираться осадочные породы, формирующие дельту. Исследования дельт по всему миру показали, что им всего лишь несколько тысяч лет.

Дельты Тигра и Евфрата сформированы в Персидском заливе. Многие древние карты изображают береговую линию гораздо севернее, вплоть до Ура. Это значит, что дельта отложилась в течение прошедшего времени по крайней мере на 150 миль. Геродот, греческий историк, сообщает, что египетские священники ничего не говорили ему о земле севернее озера Мозрис, которая была выше уровня воды в начале первой династии (стр.104).

Дельту реки Миссисипи исследовали в 1850 году и обнаружили, что ее глубина составляла всего лишь 40 футов. Наполнялась она не так уж долго.

Еще один пример «водяных часов»: Ниагарский водопад начал «падать» и отходить от озера Онтарио к озеру Эри менее чем 10 000 лет назад.

Есть ли другое объяснение тому, что ни одна из этих рек не могла наполняться в течение более чем нескольких тысяч лет?

#### ПРОБЛЕМЫ С РАННИМИ СРОКАМИ ДАТИРОВКИ ПОТОПА (100 000 – 10 000 ЛЕТ ДО Р.Х.)

1. Ни в Писании, ни в любой другой древней литературе Ближнего Востока не упоминается временной пропуск в 7000 или более лет между потопом и началом исторических записей (3000 лет до Р.Х.).

2. Так же ранние сроки противоречат объяснению происхождения народов, упомянутых в книге Бытия 10-11.

3. Куш был внуком Ноя. Потомки «Куша» построили города, чьи основания почти во всех случаях датируются не ранее, чем 3000 лет до Р.Х. (Бытие 10). Возраст городов, претендующих на более старший возраст, – Иерихон (7000 до Р.Х.), Иармо (6000 до Р.Х.) и др. – был определен по методу С-14, который не может быть калиброван по абсолютным данным далее чем на 5000 лет в прошлое. При рассмотрении этих ранних дат необходимо быть весьма осторожными.

4. Если бы существовали более ранние цивилизации, почему нет никаких следов чего-либо, подобного зиккуратам и пирамидам того времени? Ни один из этих памятников не датируется ранее 3000 года до Р.Х., что свидетельствует о довольно коротком времени между потопом и

их возведением. Но куда могло подеваться построенное за 7 000 лет? Это – больший срок, чем вся история человека со временем потопа!

5. Генеалогии в Бытие 5 и 10 могут быть немного растянуты, но они перестанут быть генеалогиями при существовании больших промежутков. Пропуски в 7 000 лет делают их бессмысленными для генеалогических целей.

#### ПРОБЛЕМЫ С ПОЗДНЕЙ ДАТИРОВКОЙ ПОТОПА

Дату всемирного потопа по отношению к местным наводнениям в районе речных бассейнов Месопотамии в настоящее время определить невозможно, поскольку всемирный потоп полностью изменил поверхность земли. Однако весомые доказательства, приведенные выше, предполагают дату не раньше, чем 5000 лет назад.

#### ВЫВОД: Потоп произошел 5000 лет назад.

1. Датирование по углероду-14 не подходит для возраста более 5000 лет, как о том свидетельствовал и изобретатель этого метода.

2. Дельты рек предполагают недавний (3000 лет до Р.Х.) потоп.

3. Вся записанная история начинается 3000 лет до Р.Х.

4. Тогда начали возводиться города.

5. Тогда начали возникать родословные, что подтверждается генеалогиями.

6. Датирование потопа более ранними сроками (10 000 лет до Р.Х. или ранее) вносит в генеалогии беспорядок.

7. Не существует записей в какой-либо литературе о потопе, произошедшем 10 000 лет до Р.Х.

8. Эпос о Гильгамеше (как и другие эпосы) хорошо вписывается в дату 3000 лет до Р.Х.

9. Библейское описание не заимствовано из других источников. Это – свидетельство очевидцев.

10. Из библейского описания ясно, что Всеобщий Потоп был около 3000 лет до Р.Х.